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Пояснительная записка

Цель программы:

1. Привить детям с повышенным уровнем познавательной активности вкус к серьезной творческой работе.

Задачи программы:

1. Создание и закрепление интереса к предмету. 
2. Учет индивидуальных возможностей учащихся. 
3. Повышение степени самостоятельности учащихся. Совершенствование навыков научной организации труда. 
4. Развитие и расширение познавательных интересов учащихся. Формирование исследовательских навыков. 
5. Развитие информационной культуры учащихся. 
6. Самостоятельное применение учащимися знаний умений и навыков.

Форма работы с одаренными учащимися:

1. Групповые занятия по параллелям классов с сильными учащимися.

2. Занятия на элективных курсах.

3. Занятия на факультативах.

4. Участие в олимпиадах.

Методы работы:

1. Исследовательский.

2. Частично-поисковый.

3. Проблемный.

4. Проективный.

Приемы работы:

1. Повышение уровня сложности заданий.

2. Творческие ответы.

3. Выполнение творческих тематических заданий.

4. Выполнение проблемных поисковых и исследовательских работ.

5. Выполнение проектов.

6. Приобщение (в различных формах) к работе учителя.

Ожидаемые результаты:

1. Развитие потребности в творчестве.

2. Создание достаточной уверенности в своих силах.

3. Повышение интеллектуального уровня.

4. Формирование интереса учащихся к личностно-творческой самореализации.

5. Призовые места на школьных и районных олимпиадах по химии.
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6. Школьная химия http://schoolchemistry.by.ru
Тематический план  занятий с учащимися
8 класс

	№ темы
	Тема
	Кол-во 
часов

	1. 
	Вычисления  массовой доли элемента в веществе. Вывод формулы вещества на основе массовой доли элементов.
	1

	2. 
	ПЗ и ПС ХЭ Д.И.Менделеева. Строение электронных оболочек атомов. Изменение числа электронов на внешнем энергетическом уровне атомов ХЭ. Химическая связь.
	1

	3. 
	Выполнение упражнений с использованием понятий: «объем»,  «моль», «количество вещества», «масса», «молярный объем».
	1

	4. 
	Решение расчетных задач с использованием понятия «доля». Объёмная доля компонентов смеси. Массовая доля вещества в смеси веществ (сплаве) или примеси в руде.
	2

	5. 
	Решение задач на растворы.
	2

	6. 
	Вычисления по химическим уравнениям.
	3

	7. 
	Важнейшие классы неорганических соединений.
	1

	8. 
	Задачи на смеси веществ.
	1

	9. 
	Генетическая связь между классами веществ.
	1

	10. 
	Качественные реакции на неорганические вещества и ионы.
	1


9-11 классы

	№ темы
	Тема
	Кол-во часов

	1. 
	Определение  молекулярной формулы вещества.
	2

	2. 
	Растворы. Вычисление массы (объёма, количества вещества) продукта реакции, если одно из исходных веществ дано в виде раствора с определённой массовой долей растворённого вещества.
	3

	3. 
	Вычисление массы или объёма продукта реакции по известной массе или объёму исходного вещества, содержащего определённую долю примесей.
	1

	4. 
	Вычисление массы (объёма, количества вещества) продукта реакции, если одно из реагирующих веществ дано в избытке.
	2

	5. 
	Вычисление массовой (объёмной) доли  выхода продукта реакции от теоретически возможного.
	1

	6. 
	Расчёты по уравнениям последовательных реакций. Решение задач с использованием стехиометрических схем.
	1

	7. 
	Задачи на вычисление массы (объёма) компонентов смеси.
	

	8. 
	Расчёты по термохимическим уравнениям.
	1

	9. 
	Задачи на знание химических свойств веществ и химическую эрудицию.
	1

	10. 
	Качественные реакции на неорганические вещества и ионы, органические вещества. Задачи на распознавание веществ, находящихся в пронумерованных пробирках.
	1

	11. 
	Генетическая связь органических и неорганических веществ.
	2

	12. 
	Задачи на погружение металлической пластинки в раствор соли.
	1

	13. 
	Электролиз растворов и расплавов (солей, щелочей). Закон Фарадея.
	1

	14. 
	Комбинированные задачи.
	1


Задания для учащихся 8-го класса
Тема 1. Вывод формулы вещества на основе массовой доли элементов.
1) Определите формулу вещества, в состав которого входит  40% серы и 60% кислорода.

2) В состав химического соединения входят 34,6% натрия, 23,3%  фосфора и 42,1% кислорода. Определите формулу соединения.

3) Некоторая кислота содержит 2,2% водорода, 55,7% иода и 42,1% кислорода. Определите формулу кислоты.

4) Вещество содержит 43,7% фосфора и 56,3% кислорода. Определите формулу этого соединения.

5) Определите формулу вещества, в состав которого входят 24,7% калия, 34,8% марганца и 40,5% кислорода.

6) В состав неорганического вещества входят  29,4% кальция, 23,5% серы и 47,1% кислорода. Определите формулу этого соединения.

Тема 2. ПЗ и ПС ХЭ Д.И.Менделеева. Строение электронных оболочек атомов. Изменение числа электронов на внешнем энергетическом уровне атомов ХЭ. Химическая связь.
1) Расположите элементы в порядке:
а) возрастания металлических свойств,

б) убывания металлических свойств,

в) возрастания неметаллических свойств,

г) убывания неметаллических свойств.

Дайте обоснованный ответ.
Тема 3. Выполнение упражнений с использованием понятий: «объем»,  «моль», «количество вещества», «масса», «молярный объем».

1) Дан углекислый газ массой 88 г. Определите количество вещества, объём, число молекул и атомов, которые соответствуют указанной массе углекислого газа.

2) Определите количество вещества, массу,  которые соответствуют 90 г воды.

3) Сколько молекул содержится в 704 г сахара С12Н22О11?

4) Найдите массу 12·10 23 молекул хлора.

5) Вычислите массу 3·10 23 молекул озона.

6) Вычислите объём, который занимают 56 г азота.

7) Вычислите массу 67,2 м3 аммиака.

8) Вычислите объём, который занимают 36·10 23 молекул водорода.

9) Вычислите массу 5,6  мл кислорода.

10) Вычислите объём, который занимают 48 г метана.

11) Рассчитайте число молекул в 44,8 л кислорода.

12) Рассчитайте число молекул в 360 г воды.

13) Определите молярную массу газа Х, если масса его 0,6 л (н.у.) составляет 0,75 г.

14) Вычислите относительную плотность оксида серы (IV) по водороду и по воздуху.

Тема 4. Решение расчетных задач с использованием понятия «доля». 

Массовая доля вещества в смеси веществ (сплаве). 

Объёмная доля компонентов смеси. 

1) Сколько граммов иода и спирта нужно взять для приготовления 30 г 5%-го раствора иода?

2) Для борьбы с болезнями растений, особенно плодовых деревьев и кустарников, применяют раствор сульфата меди(II). Обычно растворяют 100 г соли на ведро воды (8 л). Какова массовая доля соли в полученном растворе? Сколько воды и соли содержится в 500 г этого раствора?
3) Определите количество золота и серебра, которое содержится в обручальном кольце массой 3,75 г и пробой 585о.

4) В состав воздуха входит 21% кислорода и 78% азота по объёму. Рассчитайте массу кислорода, содержащегося в 125 л воздуха при н.у.

5) Плотность по воздуху  газовой смеси, состоящей из водорода и гелия, составляет 0,1. Определите объёмную долю этих газов в смеси.

6) Смесь азота и углекислого газа объёмом 14 л (н.у.) имеет массу 25,5 г. Определите объёмную, мольную и массовую доли азота в смеси.
7) Смесь водорода и кислорода объёмом 13,44 л имеет массу 15 г. Определите объёмную и массовую долю кислорода в смеси.
Тема 5. Решение задач на растворы.
1) Смешали два раствора серной кислоты: 240 г 30%-го и 180 г 5%-го. Рассчитайте массовую долю кислоты в полученном растворе.

2) Смешали 300 г раствора с массовой долей хлорида натрия 20% и 500 г раствора с массовой долей 40%. Вычислите массовую долю хлорида натрия в полученном растворе.

3) Смешали 10 мл раствора с массовой долей азотной кислоты 10% (плотность 1,056 г/мл) и 100 мл раствора с массовой долей 30% (плотность 1,184 г/мл). Вычислите массовую долю кислоты в полученном растворе.

4) В лаборатории имеются растворы с массовой долей 10 и 20%. Какую массу каждого раствора надо взять для получения 300 г раствора с массовой долей 12%?
5) В лаборатории имеются растворы уксусной кислоты с массовой долей 8  и 75%. Какую массу каждого раствора надо взять для получения 400 г раствора с массовой долей 42%?

6) Вычислите объём воды, который нужно добавить к 200 г 40%-го раствора нитрата калия, чтобы получить 10% -ый раствор.

7) В 180 г 15%-го раствора гидроксида натрия растворили ещё 20 г твёрдой щелочи. Рассчитайте массовую долю щелочи в полученном растворе. 

8) При упаривании 1 кг раствора с массовой долей соли 15% испарилось 400 г воды. Определите массовую долю соли в растворе после упаривания.
9) Из 700 г раствора с массовой долей серной кислоты 60% выпариванием удалили 200 г воды. Чему равна массовая доля серной кислоты в оставшемся растворе.   

Тема  6. Вычисления по химическим уравнениям.

1) Какое количество вещества воды разложилось под действием постоянного  электрического тока, если при этом образовалось 67,2 м3 кислорода (н.у.). Каковы объём, количество вещества и масса  полученного при этом водорода?

2) Определите, какая масса раствора с массовой долей гидроксида натрия 4% расходуется на нейтрализацию 49 г серной кислоты.

3) Определите массу соли и объём водорода (н.у.), образующихся при взаимодействии алюминия с соляной кислотой, содержащей хлороводород количеством вещества 1,5 моль.
4) В избытке соляной кислоты растворили 12 г магния и 6,5 г цинка. Какой объём водорода (н.у.) выделится при этом?

5) Натрий массой 34,5 г растворили в воде массой 300 г. Вычислите массовую долю гидроксида натрия в образовавшемся растворе.

6) Вычислите, какие объёмы водорода и кислорода должны прореагировать, чтобы образовалась вода массой 1 г.
7) Какой объём азота  израсходован на взаимодействие  с водородом, если образовалось

 22,4 м3аммиака NH3?

Тема 8. Задачи на смеси веществ.
1) В избытке соляной кислоты растворили 12 г магния и 6,5 г цинка. Какой объём водорода (н.у.) выделится при этом?

2)   Имеется 1 г смеси кальция и оксида кальция. Какова масса кальция в смеси, если при реакции 1 г смеси с водой выделилось 224 мл водорода. Какова масса воды, прореагировавшей с 1 г этой смеси?
3) Смесь магниевых и медных опилок массой 1,5 г обработали избытком соляной кислоты.
 В результате реакции выделился водород объёмом 560 мл (н.у.). Определите массовую долю меди в смеси.
4) Для определения массовой доли оксида кальция в смеси его с карбонатом кальция образец смеси массой 0,8 г обработали избытком серной кислоты. В результате выделился газ объёмом 112 мл (н.у.). Определите массовую долю оксида кальция в смеси.
Задания для учащихся 9-11-х классов
Тема 1. Определение  молекулярной формулы вещества.
1) Определите формулу оксида марганца, содержащего 49,6% марганца.

2) При сгорании 5,4г трёхвалентного металла образовалось 10,2 г оксида. Определите, какой металл взят для сожжения.
3) При взаимодействии 7,2 г некоего  металла (с.о. +2)  с раствором серной кислоты выделилось 6,72 л (н.у.) лёгкого горючего газа. Определите исходный металл. Составьте уравнение реакции водного раствора соли этого металла, образующейся при действии на него серной кислоты, с водным раствором хлорида бария. Запишите полное и сокращенное уравнения этой реакции   и объясните, почему она протекает в водном  растворе до конца.
4) При прокаливании 1,48 г карбоната  металла со степенью окисления +2, формулу которого можно представить как МеСО3, образовалось 1,04 г оксида металла и выделился углекислый газ. Карбонат какого металла был взят? Вычислите число молекул выделившегося газа(н.у.).
5) При прокаливании 2,96 г карбоната неизвестного металла образовалось 2,08 г оксида этого металла. Определите металл в составе карбоната. Рассчитайте объём (н.у.) газа, выделившегося в данной реакции (если возможно, двумя способами).

6) Некоторый металл находится во II группе ПС Д.И.Менделеева. Оксид этого металла массой 8 г способен прореагировать без остатка с 200 г 9,8 % -го раствора серной кислоты. Определите формулу исходного оксида.

7) Молекулярная масса иодида металла со степенью окисления +3 в 4 раза больше молекулярной массы оксида этого металла. Определите металл.

8) 13 г неизвестного металла обработали избытком раствора разбавленной азотной кислоты. К полученному раствору прибавили избыток горячего раствора гидроксида калия. При этом выделилось 1,12 л газа. Какой металл был растворён в азотной кислоте?

9) При взаимодействии металла массой 0,65 г с водой выделился водород объёмом 0,38 л, измеренным при 21оС и давлении 104,5 кПа. Определите молярную массу металла и назовите металл.

10) При взаимодействии 1 г щелочного металла со 100 г воды получено 313 мл газа (25оС, давление 1 атм). Определите, какой это металл. Найдите массовую долю растворённого в воде вещества.

11) Алкен нормального строения содержит двойную связь при первом углеродном атоме. Образец этого алкена массой 0,35 г присоединил бром массой 0,8 г. Определите формулу алкена, назовите его. Запишите для него формулы изомеров (по одному на каждый вид изомерии), двух гомологов (с более длинной и короткой цепью), назовите вещества.

12) Некоторый алкен массой 8, 4 г способен обесцветить 400 г 8% -ной бромной воды. Определите молекулярную формулу алкена. Запишите для него формулы двух изомеров, назовите все вещества.

13) Для полного сгорания 0,1 моль алкана потребовалось 14,56 л кислорода (н.у.). Установите формулу алкана. Существуют ли изомеры у этого вещества? Если да, напишите их структурные формулы и дайте названия по международной номенклатуре.
14) В реакции этерификации израсходовалось 11,1 г одноатомного первичного спирта, 9 г карбоновой кислоты и было получено 17,4 г сложного эфира. Определите формулу эфира и назовите его. Предложите формулы как минимум еще двух веществ, являющихся изомерами этого эфира, но относящихся к другим классам веществ.
15)  Неизвестный алкен массой 7 г присоединяет бромоводород,  объём которого одинаков с объёмом метана массой 2 г (н.у.).  Найдите молекулярную формулу алкена и напишите структурные формулы его изомеров.
16) Установите молекулярную формулу монохлоралкана, содержащего 38,38% хлора.
17) Установите молекулярную формулу алкена, если известно, что одно и то же количество его, взаимодействуя с галогенами, образует, соответственно, или 56,5 г дихлорпроизводного, или 101 г дибромпроизводного.
Тема 2. Растворы.
1) К 180 г 8%-ного раствора хлорида натрия добавили 20 г NaCl. Определите массовую долю хлорида натрия в образовавшемся растворе.

2) Чему равна масса воды, которую необходимо добавить к 200 г раствора гидроксида натрия с массовой долей 30 % для приготовления раствора с массовой долей 6%?

3) В аптеке требовалось приготовить 1 кг нашатырного спирта (10%-ый раствор) путём разбавления 25%-го раствора аммиака дистиллированной водой. Определите массы взятых 25%-го раствора аммиака и дистиллированной воды.

4) В 200 г 10% раствора соляной кислоты опустили цинковую пластинку. Когда её вынули, то оказалось, что масса стала на 6, 5 г меньше, чем было до реакции. Определите массовую долю соляной кислоты в растворе.
5) Сколько золота можно получить при взаимодействии 632 г 10% -ного раствора хлорида золота с 340 г 8%-ного раствора пероксида водорода, если реакция идёт в соответствии со схемой: AuCl3 + H2O2 + KOH→  Au + O2 + KCl + H2O.

6)  Определите молярную концентрацию раствора, который получили, разбавив водой 24,8 мл раствора соляной кислоты с массовой долей хлороводорода 37%  (p=1,19 г\мл) до объёма 
1,5 л. 

7)  На нейтрализацию 20,1 г 20% -ного раствора одноосновной кислородсодержащей кислоты, в состав которой входит элемент VII группы, пошло 80 мл 0, 5 М раствора гидроксида калия. Выведите формулу кислоты.

8) Вычислите массу фенолята натрия, который образуется при взаимодействии 9,4 г фенола с 50 г 12%-ного раствора гидроксида натрия.

9) Какая соль и сколько её по массе получится при пропускании 512 л аммиака через 1 л 10%-го раствора фосфорной кислоты (p=1,12 кг/л)?
10) Сернистый газ, полученный при сжигании 179,2 л сероводорода, пропущен через 2 л 25%-го раствора гидроксида натрия (плотность 1,28 г/мл). Каков состав образующейся соли и какова её массовая доля в растворе в %?

11) Какой объём 30%-го раствора серной кислоты плотностью 1,22 г/мл может приготовить аккумуляторщик, если у него в распоряжении 2 кг 379 г безводной серной кислоты?

12) После прокаливания кристаллогидрата хлорида кобальта (II) масса твёрдого остатка составила 54,62 % от массы исходного кристаллогидрата. Определите формулу кристаллогидрата.

Тема 3. Вычисление массы или объёма продукта реакции по известной массе или объёму исходного вещества, содержащего определённую долю примесей.

1) Вычислите массу раствора соляной кислоты с массовой долей 30%, затраченную на растворение цинка массой 200 г с массовой долей примесей 35%

2) Определите, какой объём ацетилена можно получить из 10 кг карбида кальция, массовая доля примесей в котором 15%.

3) Сколько граммов карбида кальция,  содержащего 20% примесей, потребуется для получения 100 л (н.у.) ацетилена С2Н2?

4) Определите массовую долю примесей в образце технического карбида кальция, если из 

200 г его получено 56 л ацетилена.

Тема 4. Вычисление массы (объёма, количества вещества) продукта реакции, если одно из реагирующих веществ дано в избытке.

1) На чашках весов уравновешены 2 одинаковые колбы, в каждой из которых находится по 200 г 20%-ного раствора соляной кислоты. В первую колбу внесли 20 г цинка, а во вторую - 20 г карбоната кальция. Изменится ли равновесие по окончании реакции, какая колба будет тяжелее? Ответ подтвердите расчётами.

2) На чашке весов уравновешены 2 стакана, содержащие по 200 г 16,2 %-го раствора бромоводородной кислоты. В один из стаканов добавили 5 г карбоната кальция, а в другой - 5 г кальция. Изменится ли равновесие весов после окончания реакции? Если равновесие изменится, то какая чашка окажется тяжелее и на сколько граммов?

3)  На 300 г 20%-го раствора хлорида натрия подействовали 100 г 10%-го раствора нитрата серебра. Найдите массу образовавшегося осадка.
4) На 40 г алюминия, содержащего 10 % примесей, подействовали 100 г 10%-ой соляной кислоты. Найдите массу образовавшегося хлорида алюминия и объём выделившегося водорода.

5) К 100 мл 10%-го раствора гидроксида калия плотностью 11 г/мл прибавили 200 мл 28%-го раствора азотной кислоты плотностью 1,21 г/мл. Найдите массу образовавшейся соли.

Тема 5. Вычисление массовой (объёмной) доли  выхода продукта реакции от теоретически возможного.
1) Рассчитайте объёмную долю выхода водорода в % от теоретически возможного, если при взаимодействии 3 г алюминия, содержащего 10% примесей, с избытком соляной кислоты выделилось 3,024 л водорода (н.у.).

2)  130 г цинка поместили в раствор серной кислоты. Выделился газ с выходом 90%. Его собрали и пропустили через раскалённый оксид меди. Определите массу полученной меди.

3) Сколько т серной кислоты можно получить, исходя из 1000 т пирита, если выход продукта на каждой стадии составил 80 %?

4)  Вычислите массу фосфора, необходимую для получения 200 кг фосфорной кислоты, если массовая доля выхода кислоты составляет 90%.

Тема 6. Расчёты по уравнениям последовательных реакций.

Решение задач с использованием стехиометрических схем. 

1) При разложении карбоната кальция выделяется углекислый газ, который пропустили через баритовую воду Ba(OH)2, взятую в избытке. При этом образовался осадок массой 2,5г. Рассчитайте массу карбоната кальция, взятого для разложения.
2) 50 г угля, содержащего 20% примесей, сожгли и полученное вещество пропустили через известковую воду. Определите количество вещества образовавшегося осадка.

3) Сколько тонн 98 % серной кислоты получится из 160 тонн руды, содержащей 60% пирита FeS2?

4) При разложении карбоната кальция выделяется углекислый газ, который пропустили через баритовую воду Ba(OH)2, взятую в избытке. При этом образовался осадок массой 2,5 г. Рассчитайте массу карбоната кальция, взятого для разложения.

5) Сколько тонн меди получится из 100 тонн руды, содержащей 70% сульфида меди CuS?

6) Какой обьем аммиака можно получить, если для его синтеза использовать водород,  выделяющийся при взаимодействии 8,1 г алюминия с 200 мл раствора с плотностью 1,3 г/мл и массовой долей гидроксида натрия  20%

7) Сколько тонн цинка получится из 250 тонн руды, содержащей 60% сульфида цинка ZnS?

8) Ежегодно в атмосферу выделяется около 150 млн тонн сернистого газа. Сколько тонн 100%-ной серной кислоты теоретически можно получить из этого количества сернистого газа? Сколько тонн колчедана, содержащего 80% FeS2, при этом экономится?
Тема 7. Задачи на вычисление массы (объёма) компонентов смеси.

1) При действии воды на 10 г амальгамы натрия (раствор натрия в ртути) выделилось 49 мл водорода (н.у.). Каково содержание (в %) натрия в амальгаме?

2) Сплав дуралюмин содержит алюминий, магний и медь. Кусочек сплава массой 4,1 г поместили в соляную кислоту и  получили водород объёмом 4,48 л  и  нерастворимый осадок массой 0,2 г. Рассчитайте массовые доли металлов в сплаве.

3) При частичном растворении 4 г смеси медных  и магниевых опилок в избытке раствора серной кислоты выделилось 1, 12 л водорода. Установите состав исходной смеси в % по массе.
4) При сжигании 2 г смеси серы и угля образовалось 6 г смеси сернистого и углекислого газа. Сколько граммов серы и угля было в первоначальной смеси?
5) При взаимодействии 6,05 г смеси порошков железа и цинка с избытком раствора хлорида меди образовалось 6,4 г меди. Определите состав смеси в %.
6) При растворении в соляной кислоте 2,33 г смеси железа и цинка было получено

0,896 л водорода. Сколько граммов каждого из металлов содержалось в смеси?

7) Амальгаму натрия и алюминия массой 5,48 г обработали избытком соляной кислоты. При этом выделилось 1,12 л водорода. Нерастворённое вещество отделили от раствора и взвесили. Его масса составила 4,02 г. Определите массовые доли металлов в составе амальгамы.

8) Смесь дуралюмин содержит алюминий, магний и медь. Кусочек этого сплава массой 6,8 г поместили в соляную кислоту, получили 8,176 л водорода и нерастворимый осадок массой 0,2 г. Рассчитайте массовые доли металлов в сплаве.
9) 3,58 г смеси гидроксида натрия и  гидроксида калия при взаимодействии с соляной кислотой дали 5,04 г хлоридов. Каков был состав исходной смеси в граммах?

10) При прокаливании 1,56 г смеси карбоната и оксида цинка получили 1,34 г оксида цинка. Вычислите массовую долю карбоната цинка в исходной смеси.

11) 146 г смеси карбоната и гидрокарбоната натрия нагревали до тех пор, пока не прекратилось уменьшение  массы. Масса остатка после нагревания составила 137 г. Какова массовая доля карбоната натрия в исходной смеси?
12)  Для сжигания 60 л метана израсходовалось 400 л воздуха, обогащённого кислородом. Рассчитайте объёмную долю кислорода в этом воздухе.

13) При сжигании 28 г смеси метана и этана получили 41, 44 л углекислого газа (н.у.). Определите состав смеси углеводородов в массовых долях.

14) Из 40 л природного газа получили 30,3 г хлорметана. Вычислите объёмную долю метана в природном газе, если выход хлорметана составляет 40% от теоретически возможного.

15) Для полного взаимодействия  некоторого количества  смеси этена и бутина - 2 с бромом израсходовано 96 г брома, а при полном сгорании такого же количества смеси углеводородов образовалось 18 г воды. Каков объемный состав смеси?

Тема 8. Расчеты по термохимическим уравнениям.

1) На разложение оксида ртути (II) массой 8,68 г затрачено 3,64 кДж теплоты. Составьте термохимическое уравнение.

2) Для сварки рельсов по методу алюминотермии используют смесь алюминия и железной окалины Fe3O4. Составьте термохимическое уравнение, если при образовании 1 кг железа выделилось 6340 кДж теплоты.

Тема 9. Задачи на знание химических свойств веществ и химическую эрудицию.

1) Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие схемы превращений, укажите условия их протекания:

S-2           S0            S+4          S+6         S-2.
2) Предложите примеры реакций, когда при разложении твёрдого вещества могут образоваться продукты реакции, укажите условия их протекания:

а) два твёрдых;

б) два газообразных;

в) твёрдый и газообразный;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       г) жидкий и газообразный;

д) жидкий и твёрдый.

3) Может ли из простого вещества получиться другое простое вещество? Ответ подтвердите примерами.

4) С помощью химических превращений выделите компоненты смеси, состоящей из серебра, карбоната кальция и диоксида кремния. Подтвердите уравнениями реакций.

5) Как бы выглядела периодическая система химических элементов, если бы максимальное число электронов на энергетическом уровне определялось бы по формуле 2n2-1, а на внешнем уровне не могло бы быть больше 7 электронов? Постройте первые три периода такой таблицы, обозначив элементы порядковыми номерами. Изобразите электронную схему строения атома элемента № 12, укажите высшую степень окисления.

6) В вашем распоряжении вода, воздух, магний и хлор. Используя эти вещества и продукты реакций, получите как можно больше других веществ. Запишите уравнения реакций. 

7) Имеется смесь твёрдых солей: нитрата калия, сульфата калия, сульфита калия, хлорида бария. Среди перечисленных веществ укажите то, которое не вступает в обменные реакции в водном растворе со всеми другими. Из числа оставшихся выберите то, которое реагирует с двумя другими. Напишите уравнения реакций. 

8) Напишите уравнения реакций, при помощи которых можно из метана получить бутан.

9) С помощью каких веществ можно нейтрализовать содержащуюся в растворе соляную кислоту? Приведите не менее 7 уравнений реакций с веществами разных классов.

10) Юного химика попросили различить два совершенно одинаковых по форме, размерам и цвету перстня из жёлтого металла. Известно, что один из перстней сделан из латуни (сплав меди и цинка), а другой – из сплава золота и серебра. Какими двумя способами (для надёжности) мог воспользоваться юный химик? Ответ подтвердите уравнениями реакций.

11) Напишите три уравнения реакций, в каждом из которых оказались бы представители кислот, оснований, оксидов и солей. Исходные вещества в уравнениях не должны повторяться.

12) При растворении в серной кислоте вещества А образовался раствор синего цвета. Если этот раствор при комнатной температуре добавить к небольшому избытку раствора вещества Б, выпадает осадок вещества В светло - синего цвета. При нагревании В переходит в черный осадок  А. О каких веществах идет речь в задаче? Напишите уравнения описанных реакций.

13)  Элементы А, Б и В принадлежат одному и тому же периоду. Простые вещества  А и Б обладают металлическим блеском, но А – мягкое и очень химически активное, бурно реагирует с водой, а Б в обычных условиях с водой не реагирует. Б – важнейший материал полупроводниковой техники. Соединение А и В имеет состав АВ и используется в производстве многих продуктов питания. Соединение Б и В имеет состав БВ4; оно активно реагирует с водой, образуя сильную кислоту и осадок, прокаливание которого дает распространенный минерал, часто встречающийся на берегах рек и морей. Назовите элементы А, Б и В и приведите уравнения всех описанных реакций.
14) Вещество А энергично растворяется в воде с выделением газа Б, причём раствор имеет щелочную среду. Газ Б легко горит, способен реагировать с оранжево-красным веществом В, при этом образуется расплавленный металл в виде серебристо-белой тяжёлой жидкости Г, которую, как известно, можно получить при нагревании вещества В. О каких веществах идёт речь? Напишите уравнения реакций. 

15) В начале XIX века при проверке интендантского склада, где хранились солдатские оловянные пуговицы, выяснилось, что они исчезли. В ящиках, где хранились пуговицы, был обнаружен серый порошок. Взвешивание содержимого ящиков показало, что порошок весит столько же, сколько весили пуговицы. При выяснении обстоятельств и обследовании места происшествия оказалось, что склад был под замком в течение долгой холодной зимы, не отапливался и туда никто не заходил. Найдите объяснение данному «преступлению». К физическим или химическим относится данное явление? Ответ обоснуйте.
16) Из приведённых ниже названий веществ выберите те, которые можно отнести к оксидам: мрамор,  поваренная соль, железный купорос, угарный газ, углекислый газ, перекись водорода, поташ, железная окалина, негашёная известь, гипс.
Приведите химические формулы оксидов.
17) При сливании двух неизвестных растворов получен раствор, содержащий только ионы Na+ и Cl–. Подберите примеры пяти пар исходных веществ, необходимых для получения такого раствора. Запишите уравнения реакций в молекулярном и ионном виде.
18)  Два сосуда вместимостью по 1 л каждый находятся в одинаковых условиях. Один из сосудов заполнен кислородом, другой – углекислым газом. В каком из сосудов находится большее число молекул? В каком из сосудов большая масса газа?
Тема 10. Качественные реакции на неорганические вещества и ионы, органические вещества. Задачи на распознавание веществ, находящихся в пронумерованных пробирках.

1) В трёх сосудах находятся водород, угарный газ и углекислый газ.                                                                                                            Предложите способ различения этих газов, запишите уравнения реакций.

2) В пяти сосудах находятся газы: метан, этилен, азот, кислород, углекислый газ. Как их распознать? 

3) Как одним реагентом различить водные растворы HBr, NaF, KOH, AlCl3? Напишите уравнения соответствующих реакций и укажите их признаки.

4) В пяти пронумерованных пробирках содержатся разбавленные растворы серной и уксусной кислот, нашатырный спирт, вода и нейтральный лакмус. Предложите способ распознавания веществ, не используя дополнительных реактивов.
5) Как распознать без помощи дополнительных реактивов водные растворы следующих веществ: хлорид меди(II), хлорид цинка, соляную кислоту, едкий натр, соду, хлорид кальция. Составьте план анализа и напишите соответствующие уравнения реакций.
6) В шести пробирках без надписей находятся безводные соединения: оксид фосфора (V), хлорид натрия, сульфат меди, хлорид алюминия, сульфид алюминия, хлорид аммония. Как можно определить содержимое каждой пробирки, если имеется только набор пустых пробирок, вода и спиртовка? Предложите план анализа.
7) В четырёх пробирках без надписей находятся водные растворы гидроксида натрия, соляной кислоты, поташа и сульфата алюминия. Предложите способ определения содержимого каждой пробирки, не применяя дополнительных реактивов.

8) В трёх пробирках без этикеток находятся концентрированные растворы кислот: серной, азотной, соляной. Как с помощью одного реактива распознать содержимое пробирок?

Тема 11. Генетическая связь органических и неорганических веществ.

1) Между данными формулами веществ расставьте стрелки превращений и осуществите эти превращения:

                CO

C                         CaCO3          CaO               

                CO2
2) Между данными формулами веществ расставьте стрелки превращений и осуществите эти превращения:

                   Fe3O4
Fe                                   Fe(OH)2        Fe(OH)3        Fe2O3      Fe2(SO4)3 
                   FeCl2
3) Осуществите превращения:

Ca(HCO3)2   →  Ca CO3 →  Ca O→ C2 H2  → ? →  C2H6 →  ? → C4H10 → CO2 . 
4) Из предложенных формул составьте цепочку  превращений из 6 звеньев  и осуществите эти превращения: Ca(HCO3)2, CaCO3, C2H5Cl, CaO,C2H2 ,C2H6 ,C4H10,  CO2.
5) Из предложенных формул составьте цепочку  превращений из 6 звеньев  и осуществите эти превращения:  Cu, CuO, BaSO4, CuCl2, CuSO4, Cu(OH)2. 

6) Из предложенных формул составьте цепочку  превращений из 6 звеньев  и осуществите эти превращения: CuSO4, Cu(OH)2, CuO, Cu,  Cu(NO3)2.
7) Осуществите превращения:

метан  →  Х   →  этилен  →   этанол → 1,3-бутадиен  →  бутадиеновый каучук.
Тема 12. Задачи на погружение металлической пластинки в раствор соли.

1) Железная пластинка массой 100 г погружена в раствор медного купороса. Покрывшуюся медью пластинку высушили и снова взвесили. Её масса оказалась теперь равной 101,3 г. Вычислите массу меди, осевшей на пластинке.

2) Цинковую пластинку массой 22,5 г погрузили в раствор нитрата свинца (II).Через некоторое время масса пластинки стала равной 25,34 г. Определите массу цинка, который перешёл в раствор в виде ионов, и массу свинца, который осадился на пластинке.

3) Железную пластинку массой 61,26 г погрузили в раствор сульфата меди(II). Через некоторое время масса пластинки стала равной 62,8 г. Определите массу меди, которая осела на пластинке.

4) Цинковую пластинку массой 40 г погрузили в раствор массой 680 г с массовой долей нитрата серебра 4%. Вычислите массу пластинки после окончания реакции.

5) Железную пластинку массой 5 г продолжительное время выдерживали в растворе, содержащем 1,6 г сульфата меди (II). Затем пластинку достали из раствора, высушили и взвесили. Чему равна её масса?
6) Железную пластинку погрузили вначале в разбавленную серную кислоту, а затем в раствор сульфата меди (II).При этом выделился газ объёмом 1,12 л (н.у.), а масса пластинки увеличилась на 2,4 г. Определите, сколько всего граммов железа прореагировало.
Тема 13. Электролиз растворов и расплавов (солей, щелочей). Закон Фарадея.

1) При электролизе расплава хлорида кальция выделился хлор объёмом 8,96 л (н.у.). Составьте схему электролиза и определите, какая масса кальция выделится на катоде.
2) При электролизе раствора хлорида кальция на катоде выделился водород массой 5,6 г. Составьте схему электролиза, определите массу выделившегося газа на аноде и массу гидроксида кальция, образовавшегося около анода.
3) При электролизе раствора нитрата серебра на катоде получили серебро массой 162 г. Составьте схему электролиза, определите объём газа, выделившегося на аноде, и массу азотной кислоты, образовавшейся около анода.

4) Определите массу меди, которая выделится на катоде при электролизе раствора сульфата меди (II) в течение 1 ч при силе тока 4 А.

5) При пропускании постоянного тока силой 6,4 А в течение 30 мин через расплав хлорида металла со СО +3 на катоде выделился металл массой 1,075 г. Определите состав соли, которую подвергли электролизу.

Тема 14. Комбинированные задачи
1) Для освобождения зернохранилищ от вредителей зерна может быть использован сернистый газ SO2, для чего необходимо, чтобы в каждом кубометре помещения содержалось не менее 50 г SO2. Какую массу серы потребуется сжечь в хранилище высотой 10 м и площадью 
900 м2, чтобы полностью избавить помещение от вредителей?
2) При сгорании 3 г металла, проявляющего в соединениях  СО  +3, образуется 5,67 г оксида. Определите металл.
3) Один из старинных промышленных способов получения водорода заключался в пропускании водяных паров через раскаленные железные стружки. Так, установка, созданная в 1803 г. русским химиком Я.Д. Захаровым.  вмещала 819 кг железных стружек и производила 91 м3 водорода в час. Запишите уравнение реакции получения водорода этим способом. Сколько воды потребляла данная установка в час? Сколько часов могла работать данная установка? 

4) При взаимодействии цинка с разбавленной азотной кислотой образуется оксид азота(I) с выходом 35%. Рассчитайте массу цинка и 20%-ной азотной кислоты, необходимых для получения 1,12 л этого газа (н.у.). 

5) Конструкторы первых космических кораблей и подводных лодок столкнулись с проблемой: как поддерживать на судне или космической станции постоянный состав воздуха, т.е. как избавиться от избытка углекислого газа и возобновить запас кислорода? Решение было найдено изящное — надо превратить СО2 в О2! Для этого было предложено использовать надпероксид калия (КО2), который образуется при сгорании калия в кислороде. При взаимодействии надпероксида калия с углекислым газом выделяется кислород в свободном виде (атомы кислорода являются и окислителем, и восстановителем одновременно). Составьте уравнения реакций, о которых идет речь в тексте. Зная, что в сутки человек выделят в среднем 0,51 м3 углекислого газа, рассчитайте, какое количество надпероксида калия должно быть на борту космической станции, чтобы обеспечить жизнедеятельность экипажа, состоящего из трех человек в течение месяца (30 дней).
6) Какой объём 8%-го раствора гидроксида натрия (плотность 1,09 г/см3) потребуется для полной нейтрализации 100 мл раствора серной кислоты, если известно, что из 100 мл данного раствора серной кислоты при добавлении избытка хлорида бария можно получить 2,33 г осадка.
